



ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Наша победа (Стихотворение)

6

А.Цветков

Смуты и революции: диалектика внутреннего и внешнего

7

А.Фурсов

В статье рассматриваются интерпретации участниками дискуссии основных факторов революций и смут в русской истории, диалектика внутренних и внешних факторов этих макрособытий, а также перспективы развития современной России под таким углом зрения, как возможность или невозможность революции.

Философское осмысление принципа диссимметрии в вопросах о возникновении жизни

20

В.Некрасов, М.Пляшкевич

Важнейшее, на взгляд авторов, направление – это исследование биосферы и человека в ней как геометрического субстрата, заполненного и объединенного двумя формами энергии, обладающими свойствами левизны-правизны и диссимметрии. Такие великие философы, как Иммануил Кант и Карл Ф.Гаусс, также напрямую подходили к вопросам о левизне-правизне в пространстве. Луи Пастер, Пьер Кюри и В.И.Вернадский предполагали, что причиной возникновения диссимметрии в веществе является наличие подобного явления в окружающем пространстве. Открытия В.А.Некрасова показали, что в любой точке пространства присутствует биосферная энергетическая диссимметрия. Биосферная диссимметрия обладает изменчивостью с определенной ритмичностью, и эти ритмы оказывают существенное влияние на все живое и неживое в биосфере.

Евразийский союз: два проекта

29

О.Леонова

Сравнивая два геополитических проекта создания Евразийского союза, автор указывает, что такой интеграционный союз отвечает вызовам глобализационных процессов и ведет к созданию полноценной региональной системы. Подобные региональные системы, суммируя ресурсы входящих в них государств, могут претендовать на статус центров силы глобального мира. Автор также анализирует особенности этих проектов, выделяет их общие черты и различия.

Россия – Узбекистан: сотрудничество в интересах мира и процветания

36

Г.Рудов

Рассматривая проблемы и перспективы сотрудничества России и Узбекистана после установления дипломатических отношений 20 марта 1992 г., автор особое внимание уделяет совместным усилиям сторон в борьбе с международным терроризмом и наркотрафиком.

Ирано-турецкое соперничество в Закавказье

43

С.Дружиловский

Анализируя главные направления политики Ирана и Турции в Закавказье после развала СССР, автор исследует важнейшие факторы, способствующие формированию внешнеполитической стратегии Ирана и Турции в регионе, обозначает сферу влияния этих стран в закавказских республиках и приходит к выводу, что для достижения урегулирования в Закавказье Россия может активнее задействовать потенциал и возможности как Турции, так и Ирана.

Общественный договор – основа доверия к власти

50

О.Бойцова

Статья посвящена проблемам легитимизации консенсусных стратегий в западной политической науке конца XX в. Дан сравнительный анализ концепций Дж.Б.Ролза и Дж.М.Бьюкене-на как представителей позитивного и нормативного подходов в рамках неинституциональной политической теории. Общим для них является позиция неоконтрактуализма, основывающаяся на доверии к власти на «общественном договоре», который определяет «правила игры», или «конституцию политики», и тем самым устанавливает политический порядок, признаваемый справедливым и легитимным.

Существо демократии в западной политической мысли конца XX – начала XXI в.

59

А.Сытин

Автор рассматривает проблему развития идей о существовании демократии в западной политической мысли конца XX – начала XXI в. и показывает, как происходит развитие теоретических представлений о демократии через поиск ответов на вызовы времени – проблемы глобализации, распада биполярной системы международных отношений, развития СМИ и роста манипулятивных воздействий на человека, международного терроризма – и через освоение возможностей, открываемых информационной революцией.

Реализация принципов международного права в миротворческих акциях

68

С.Тишков

В статье рассматриваются вопросы реализации доктринальных принципов международного права – принципа территориальной целостности и права на самоопределение при проведении миротворческих акций по урегулированию внутригосударственных межэтнических конфликтов. Предлагаются новые подходы к решению проблем внутригосударственных межэтнических конфликтов, предусматривающие активизацию превентивных действий.

Цивилизационные аспекты развития Европейского союза

76

Ю.Бойко, Э.Садыкова

На рубеже тысячелетий мирового развития выявляются опасные вызовы, трансформирующие механизм цивилизационного взаимодействия в новых исторических условиях. Международный опыт интеграционных процессов в рамках Европейского союза свидетельствует о наступлении определенного кризисного этапа, который показывает неверную оценку прогнозов, основанных на ожидании лояльного восприятия представителями иных цивилизационных архетипов западных ценностей. Изучение противоречивых особенностей современной фазы общественного развития отчетливо выявляет необходимость радикального изменения политики, основанной на абсолютизации западной модели построения общества.

Экологическая политика Европейского союза в контексте концепции устойчивого развития

88

А.Гусев

В настоящее время мир находится в процессе глубоких и динамичных перемен. Однако ни один регион мира, даже такой мощный как Западная Европа, не может решить целый ряд экологических проблем. В этой связи необходимо формирование принципиально новой экологической политики Евросоюза, основанной на принципах партнерства и концентрации усилий, в полной мере учитывающей степень взаимодействия институтов ЕС и возрастание влияния наднациональных политических, экономических, социальных и экологических акторов Европейского союза.

Мировые СМИ – инструмент политического влияния

101

В.Крикунова

Международные процессы сегодня невозможно рассматривать, не учитывая их освещения средствами массовой информации, благодаря которым в конфликты и сотрудничество вовлечены не только официальные лица, но и общественность, мнение которой необходимо учитывать. Однако все острее встает вопрос о нейтральности СМИ, их объективности и их дистанцированности от тех или иных групп интересов.

Рецензии

Концепция «устойчивого развития» – идеология и практика утверждения нового мирового порядка

109

Г.Авцинова

Статья представляет собой рецензию на монографию Павленко В.Б. «Мифы «устойчивого развития». «Глобальное потепление» или «ползучий» глобальный переворот?», изданную в конце

2011 г. Автором отмечается видение концепции «устойчивого развития» как идеолого-практического инструментария подрыва и ликвидации суверенитетов крупных государств, осуществляемых с помощью теорий «глобального потепления», «демократии», «прав человека», «прав меньшинств», «рыночной экономики», «федерализма», которые внедряются в массовое общественное сознание. Особо подчеркивается, что основу монографии составляет широкий круг официальных источников и документов.

Основные этапы и векторы внешней политики Перу

117

Зб.Ивановский

Рецензируемая монография Петровой Т.П. «Перу в системе международных отношений (1821–2010 гг.)» посвящена роли и месту Перу в системе международных отношений. Автор рассматривает территориальные споры с соседними странами в период формирования национального государства и проблемы трансграничной интеграции. Большое внимание уделяется политике Перу в Организации Объединенных Наций и основным направлениям внешней политики страны во второй половине XX – начале XXI в.

Эпоха территориальных споров и конфликтов постепенно сменяется этапом активных поисков моделей региональной интеграции. Неслучайно в работе подробно рассматривается участие Перу в Союзе Южноамериканских наций (*UNASUR*), в Группе РИО, Андском сообществе наций (*CAN*) и т.д.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в [Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий](#), в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.